

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chioreană, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniaveva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc) Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău) Tărnăveana, Timișana, Fibleșana, Unirea, Vatră, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânsmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 15 fileri.

„Victoria”.

În numărul prezent al revistei noastre, publicăm bilanțul asupra anului trecut al «Victoriei», frunzașul institut de credit și economii dela Arad.

Ca întotdeauna, așa și acum, simțim o deosebită mulțămire sufletească, că ni se dă din nou ocazie, a aprecia rezultatele acestei instituțiuni, de cel mai bun renume la noi, României din această țară. Mulțămirea noastră este de astădată îndoită. Suntem mulțămiiți, pentru că vedem desăvârșindu-se tot mai mult o lucrare a istețimei și vredniciei noastre românești, și al doilea, pentru că în aceste zile de grele încercări, rezultatele «Victoriei» ne apar ca o oază înfloritoare în mijlocul întinsului mohorit. În ele vedem noi viață și putere, speranță și încredere pentru viitor.

Bilanțul «Victoriei» se prezintă în aceleași condițiuni excelente, ca și în trecut. El are aceleași note distinctive, ce-l fac vrednic de recunoștința tuturor oamenilor de bine, cari se bucură sincer de adevăratele progrese. În privința mobilității activelor sale, bilanțul acesta stă pe același nivel, care l-a caracterizat totdeauna. Peste 90% a acestor active sunt pretențiuni și valori ușor de realizat. Între ele impun cu deosebire capitalurile disponibile: numărul și bonurile dela alte bănci, în sumă de

aproape 8 milioane. Nu mai puțin impune stocul efectelor publice, care față de anul trecut a crescut cu aproape 1 milion, ajungând la 2.2 milioane. La această poziție observăm, că efectele sunt luate cu astfel de cursuri reduse, încât chiar și pentru împrejurări, când se va produce o stabilitate în circulația efectelor publice, «Victoria» va avea la efectele sale o rezervă de cel puțin 2—300,000 de coroane. Aceeaș rezervă frumoasă o are acest institut și la poziția realităților. Cine cunoaște cele două case mari și frumoase ale acestui institut din Arad, așezate în cea mai principală stradă, case luate la inventar numai cu suma de Cor. 330,000—, va înțelege fără greutate, ce diferență de valoare în plus are «Victoria» și la acest titlu. Imprumuturile, ca în general la toate băncile din patrie, au scăzut cu cca 15%. Cu toate acestea încă tot prezintă considerabila sumă de 17 milioane.

Încrederea publică, de care «Victoria» s'a bucurat totdeauna în măsură deosebită, de astădată se arată și mai mult. Depozitele spre fructificare s'au urcat cu aproape 6 milioane, ajungând la mai bine de 22 de milioane. Capitalurile proprii și fondurile de rezervă de asemenea ajung o cifră, ca și care puține institute pot să arete. Sunt aproape 5 milioane, și între acestea fondurile de rezervă singure fac Cor. 2.315,000—. Angajamente de rees-

cont sau de altă natură, «Victoria» nu mai are de fel.

Din cifrele de mai sus se desfășură clar pentru ori și cine proporțiile dezvoltării mari și frumoase, la care a ajuns «Victoria». Alături de acestea însă se așează și mai impunător profitul dobândit în cursul anului trecut, de Cor. 401,489.34. Profitul acesta merită cu atât mai mult să fie apreciat, cu cât el întreține chiar și suma ajunsă în anul trecut, deși cum se știe, și «Victoria», ca orșicare bancă mare, a trebuit să lucreze cu dobânzi active foarte reduse și a trebuit să plătească după depunerile sale urcate interese în sumă totală cu mult mai mult decât în anul premergător. Cu toate acestea profitul arătat este tot atât de real și solid dedus, ca și toate cele de până acum. La acest rezultat «Victoria» a putut ajunge fără să fi fost necesitățile a lua la bilanț aproape de fel camete de întârziere și după ce a detașat cu mână largă cametele încasate anticipativ. Prin aceasta și-a conservat, ba de sigur și-a și mărit rezervele sale latente, pe cari «Victoria» le-a avut și le are în măsură abundanță și cari împreună cu celelalte rezerve, de cari am amintit mai sus, sunt cea mai bună cheazășie pentru viitorul acestui institut.

Dar profitul realizat de «Victoria» profit ce corespunde unei rentabilități de 16%, dela capitalul societar, în definitiv nu este numai produsul gestiunii de afaceri a anului trecut, ci este în deosebi rezultatul politicii de afaceri prevăzătoare din trecut, a muncii conștiente, urmată cu perseverență de ani de zile, de conducătorii institutului. Acestor împrejurări e a se mulțami în prima linie, că «Victoria» și în acești ani grei de război și-a menținut progresul normal al profitului ei împreună cu soliditatea și realitatea neștirbită a bilanțurilor sale.

Pe lângă toate calitățile sale arătate în cele precedente, bilanțul «Victoriei» se prezintă cât se poate de bine, nu numai ca valoare internă, ci și ca formă exterioară. Este pe cât de simplu, pe atât de clar și nemeșugit. Se poate asemăna foarte bine cu o casă solidă, impunătoare prin simplitatea întocmirilor ei, cu ușile și ferestrele deschise pentru ochii tuturor.

Făcând constatările din cele precedente, ne simțim datori să aducem tribut de recu-

noștință conducătorilor «Victoriei» și în prima linie directorului executiv, actualului președinte al «Solidarității», care prin muncă stăruitoare, pricepută și mai presus de toate prevăzătoare, a obținut rezultatele, ce trebuie să umple sufletele de mândrie și încredere. Sunt, cum am zis mai sus, rezultatele unei munci conștiente și cu plan, muncă ce dorim din tot sufletul să fie în viitor pildă și îndemn și pentru alții. Iar «Victoriei» care pășește pregătită în deajuns pentru orice zile ar urma, îi dorim nouă progrese, nouă succese.

Prolungirea termenului pentru ridicarea protestului.

Termenul pentru prezentarea și protestarea cambiiilor, asigurațiilor comerciale și a warranturilor, ce expiră la 3 Martie a. c. a fost din nou prolongit, din partea guvernului, prin ordonanța sa Nr. 705/1917 M. E., până la 4 Iunie 1917 incluziv.

Precum se anunță, o nouă prolongire a acestui termen nu va mai avea loc, cercurile interesate vor avea deci să se îngrijească de prezentarea sau protestarea hârtiilor amintite mai sus.

Interese active și pasive la bănci.

Iată o chestiune pe cât de importantă în viața băncilor pe atât de ușor, ba uneori, în vremuri normale, chiar superficial tractată în praxă. Poate chiar din cauza extremei ei importanțe eră problema intereselor neglijată în practica institutelor curat «de credit și de economii». Lucru paradoxal, dar destul de ușor explicabil. Nu vorbim, se înțelege, de băncile din capitală, cari vrând-nevrând trebuie să țină samă și de cele mai neînsemnate schimbări în situațiunea financiară generală și deci să-și stabilească «etalonul» în consecință! La institutele de provincie însă, la cele mai multe, chestiunea etalonului a fost aproape peste tot neglijată, sau nu i s'a dat importanța cuvenită! Conducătorii celor mai multe bănci de provincie privesc chestiunea de prea simplă și ușoară. Primești bani cu un procent mai mic și dai împrumut cu procent mai mare, rezultatul nu poate fi decât câștig. Cât de urcat să fie procentul la împrumuturi și cât de mare cel dela depuneri, aceasta o știu unii din praxa lor privată, alții din auzite de pe la alți oameni mai umblați în treburi de acestea, dela institute existente de mai de mult în jurul acela etc. Astfel se întâmplă să auzi

scuzându-se unii, că de aceea, lucră așa de scump, căci doară banca cutare sau cutare lucră și mai scump.

Apucând să se înființeze odată un astfel de institut «*de credit și de economii*», schimbări de etalon se mai făceau de regulă numai foarte rar. Doar timpuri ca acestea, dacă mai aduc chestiunea etalonului în discuție. Apoi cel mult legăturile de reescont mai îndemnau pe conducătorii băncilor mici să se mai oprească câte-o clipă asupra etalonului, urcând și ei interesele la împrumuturi, când li se urca reescontul.

Interesele de depuneri sunt de regulă mai stabile, lucru de sigur mai ușor explicabil, dar nu totdeauna justificat.

În general se poate observa, că la unele institute obvin mai des «urcările» de procent atât la împrumuturi cât și la depuneri, ceea ce se explică prin tendința de extenziune, în vremuri de crize economice, lipsă totală de concurență cinstită etc.

Un motiv, acceptabil până la un punct oarecare, pentru menținerea (nereducerea) procentului pasiv (la depuneri) este intenția băncii de a și păstra deponenții mai mari și mai stabili chiar cu ceva jertfe dela sine. Apoi și pentru ușurința calculărilor de interese și pentru greutățile tehnice cu avizarea deponenților despre scăderea procentului, etc.

Scăderea intereselor la împrumuturi merge însă de regulă mai anevoie. Datorașii mai strâmtorați nu reclamează scăderea intereselor, iar cei mai cu putere — în caz de abundență de bani căută — în cazul cel mai rău pentru bancă — institute mai flexibile în privința aceasta și deci mai ieftine. Băncile mai tenace și mai puțin simțitoare așteaptă, fie și cu clienți mai puțini, reîntoarcerea vremilor mai bune din trecut.

Așa eră de regulă pe la băncile mai mici și poate și mai mărișoare, erau — vezi Doamne! — conservative! Conștii sau inconștii, aceasta e altă întrebare.

Starea aceasta de lucruri o motivau unii, poate, în felul că nu'l privește aproape de loc pe cutare mic institut de bani dela periferie, că ce și cum se arată situațiunea financiară generală. El lucrează cu capitalul și fondurile proprii, apoi cu un stoc de depuneri — în mare parte de-ale oamenilor băncii, deci sigure și stabile — și cu debitorii, cari sunt mulțămiiți cu starea lor și plătesc cinstit și fără vorbă, ce li se cere. E o motivare la aparență, poate naturală și acceptabilă. Nici nu se poate cere, ca un institut mic de provincie să țină samă de toate fluctuațiunile pieții financiare generale. Dar totuși motivarea de mai sus nu trebuie și nu mai poate fi acceptată azi fără nici o observare. Mai întâi să nu se mulțămiască cu așa stări de lucruri conducătorii unei bănci, — fie și mai mici — chiar din considerare la timpurile înaintate de azi și la progresele realizate de instituțiunea creditului ca atare. Dar apoi, dacă se poate accepta afirmațiunea, că situația financiară generală nu influențează — de regulă — în

mod mai însemnat institutele mici de provincie, nu se poate de sigur contesta influința dezastruoasă a disconsiderării totale a aceleia asupra unui institut de bani. Urmările pot să nu fie și de regulă nu sunt imediate, dar, că odată se vor simți și că numai rele pot fi, aceasta nu mai suferă nici o îndoială. Pe nesimțite institutul, care e absolut nesimțitor sau nu se acomodează în mod rezonabil situațiunii financiare generale, va fi, întrucât numai se poate, încunjurat atât de deponenți cât și de împrumutători, dar mai ales de aceștia din urmă. Azi și țărani — chiar și țărani noștri, — își dau sama de cametele, ce trebuie să le plătească pentru împrumuturi și se orientează unul dela altul asupra circulațiunii banilor și îndată ce li se dă posibilitatea își schimbă datoriile la institute mai eftine. Ba adeseori chiar cu aceeași camătă sunt în stare să părăsiască un institut, despre care se vorbește, că nu știe să mai și scadă vreodată — după timp și împrejurări — interesele. În felul acesta — ținându-se la preț, cum e vorba — banca respectivă, evident, că nu lucră la consolidarea sa și pentru un câștig momentan, așa zicând, se face ocolită și chiar imposibilă pe mai târziu. Dar afară de aceasta, fiind în special vorba de băncile noastre, prin ne-acomodarea corăspunzătoare la împrejurările generale în circulațiunea de bani, institutele noastre de credit, de această categorie, închid eventual calea unor întreprinderi comerciale-industriale, cari ar putea porni din cercurile proprii, și astfel se lipsesc și pe sine de un câștig. Unui comerciant sau industriaș, sau unei societăți ocazionale de acest soi nu'i convine d. e. să plătească 8% în timpuri ca cele de azi, când abundența de bani se simte preste tot în țară. Dar și datorașii vechi vor aștepta poate, și în orice caz vor fi ținuți și pe viitor ca clienți ai institutului aceluia, care-i va surprinde cu o scădere potrivită a cametelor în timpuri de notorică abundență de bani!

Nu se pot face regule anume, cum este a se lucră și cu ce procente și de sigur și locul și căile de comunicațiune și multe alte împrejurări fac, ca între diferitele institute de credit să existe mici deosebiri de etalon în operațiunile lor, fără considerare la situațiunea financiară generală. Ceea ce trebuie accentuat este, că conducătorii băncilor noastre ar face bine să se acomodeze întru cât se poate acestei situațiuni.

Băncile, ca atare încă sunt întreprinderi comerciale «*speculative*», fie ele sub orice lozinci înființate. Aceasta înzadar ar contesta-o oricine. Dar după natura afacerilor speculațiunea lor trebuie să fie — ca să mă exprim așa — neasemănat mai rezervată, decât speculațiunile oricăror altor comercianți. Emulațiunea între institutele de credit solide și reale trebuie să aibă de bază pe lângă serviciu prompt, culanță etc. *bonitatea* operațiunilor mai ales. Având fiecare bancă înainte de toate bonitatea afacerilor sale în vedere, și ținând seamă de situațiunea finan-

ciară generală, îi rămâne la îndemână ca mijloc de luptă — repet, pe lângă alte mijloace obicinuite de concurență cinstită — etalonul. Și aici ar face bine fiecare conducător de bancă conștios de chemarea sa, să nu piardă din vedere etalonul oficial al Băncii de emisiune, după care, cu mici acomodări la împrejurările proprii, se poate orienta totdeauna. Astfel nu va ajunge ademenit de extenziunea afacerilor sale, ca să se lege cu prea mari datorii, de cele mai multe ori grele, cari apoi să-l silească și pe el să-și apese în mod prea greu clientela. Nici nu va căuta să adune bani de depuneri în disproporție cu puterile sale și cu dobânzi de concurență, cari într'un moment dat să-l poată aduce în încurcături, de a nu le putea satisface.

Cu alte cuvinte manauarea etalonului, a acestui șurub de viață în organismul unui institut de credit, nu ar fi bine să se neglige nici un moment. Mai ales în zile ca acestea, pe cari le trăim astăzi, când afaceri de credit nouă nu se mai fac, (la noi cel puțin) aproape nici una, putem vedea și simți toată greutatea problemei etalonului. Și tot azi vor observa multe institute de credit greșelile, pe cari le au comis mai înainte în manauarea etalonului. Unele cari și-au acvitat, cu jertfe mari, prea multe capitaluri streine, azi sunt silite să se degajeze brusc de ele, sau să supoarte sarcini grele în vederea vremurilor trecute, cari cine știe, când și dacă se vor mai întoarce. Alte institute de acestea, cari au lucrat scump, acum își văd capitalurile restituite și luptă cu abundență de numărare neobicinuită și apăsătoare.

Pot servi de învățătură experiențele zilelor de azi și în privința aceasta, ca să se deie pe viitor atențiunea cuvenită etalonului. Iar pentru moment, în situațiunea dată nu va strică să ne examinăm cu conștientă și serioasă recerută tarifele la diferitele operațiuni active și pasive și să îndreptăm ce se poate și la unele și la celelalte. R.

Congresul și hotărârile agrarienilor.

În 22 Februarie a. c., agrarienii ungari au ținut un congres bine cercetat în Budapesta, prezidat de fostul ministru al agriculturii, *Darányi Ignác*. După mai multe vorbiri, unele destul de violente la adresa guvernului și a mercantiliștilor, s'au votat următoarele hotărâri:

1. să se ieie dispozițiuni legislative, prin cari să se reguleze prin stat — amăsurat intereselor națiunii — circulațiunea proprietăților de pământ și îmbucătățirea (sfărmițarea) proprietăților;

2. în marginile acestor legi să se facă cu puțință — în ținuturile potrivite spre acest scop — întemeierea de noi proprietăți mici și mijlocii, întărirea proprietăților vechi și organizarea de arânzi mici și mijlocii, precum și de însoțiri de arândare;

3. să se oprească speculațiunea și orice parcelare

să se facă pendentă de concesiune dela stat și să se pună sub supravegherea statului;

4. dacă vre-o bancă primește concesiune de cumpărare sau arândare, are să ofere garanții materiale în privința executării planurilor, relative la dezvoltarea producțiunii;

5. se salută cu bucurie hotărârea de însemnătate istorică a comitatului Somogy, relativ la politica de proprietate de pământ și se roagă celelalte municipii să se alătore acestei hotărâri; Comitatul Somogy cere, să se aducă lege, prin care ori ce proprietate de pământ, care e de vânzare, să se ofere și asupra ei să se deie prioritate de cumpărare, cu acelaș preț, întâi statului, apoi comunelor, foștilor urbanariști și în fine, insoțirilor de credit, membre la centrala regnicolară; aceeași ordine și prioritate să se deie și la proprietățile de arândat;

6. cumpărarea de proprietăți prin cetățeni străini, să se reguleze de urgență prin lege sub raport al intereselor naționale și al chestiunii valutei;

7. pentru informarea publicului, să se publice, în fiecare pătrar de an, date statistice, privitoare la circulațiunea și schimbările de proprietăți de pământ;

8. să se pună la ordinea zilei fără amânare și cu considerarea experiențelor de războiu, proiectul de lege, relativ la colonizări și parcelări;

9. guvernul să se îngrijească de viitorul soldaților economi reînțorși din războiu și al celor invalizi, în sensul proiectului lucrat de consiliul de emigrări (*Kivándorlási tanács*).

CRONICĂ.

Necrolog. *Ermil Borcia*, funcționar superior de bancă i. r. și publicist în Sibiiu, a încetat din viață, după lungi și grele suferințe, la 24 Februarie a. c., în Sibiiu, în etate de 47 ani.

Răposatul a fost un distins elev și absolvent al Școlii noastre superioare de comerț din Brașov și al Academiei comerciale din Viena. După absolvirea studiilor sale a intrat în serviciul băncii de asigurare „Transilvania” din Sibiiu, pe vremea aceea încă sub conducerea fericitului Dr. Aurel Brote, la care institut a servit cu credință și devotament timp de peste 20 ani, ocupând în anii ultimi postul de prim-contabil. Trecut acum câți-va ani, la cererea sa proprie, la pensiuie, Ermil Borcia s'a dedicat cu totul publicisticii, pentru care a avut și talent și pricepere. Inzestrat cu cunoștințe multilaterale, Borcia colaborează aproape la toate organele noastre de publicitate, publicând articole apreciate asupra celor mai variate teme. Publicul mare însă l-a cunoscut și apreciat mai ales ca scriitor umoristic, pentru lucrările sale umoristice mult gustate, publicate în ziare sub pseudonimul de *Haralamb Călămăr*. Timp de 21 de ani, dela 1896 până în anul curent, regretatul Borcia a redactat neîntrerupt calendarul umoristic „*Poznașul*”, unul din

calendarele noastre cele mai răspândite. Asemenea a redactat, pe vremuri și revista hazlie „Bobarnaci“, ce a apărut la Orăștie. Stăpân perfect a limbei germane, E. Borcia a colaborat și la foi umoristice germane și a publicat și în ziare străine număroase articole în interesul poporului nostru.

În regretatul Ermil Borcia deplângem și noi pierderea unui valoros și vechiu colaborator al nostru, din peana cărui au apărut în coloanele acestei reviste, în ultimii 16 ani, număroși articoli luminați asupra diferitelor probleme economice-financiare dela ordinea zilei. Colaboratorului nostru acum dispărut îi datorim și traducerea: „Legea de asigurare“, articolul de lege XXXVII: 1875, apărută cu cele mai importante deciziuni curiale în „Biblioteca băncilor române“ la anul 1910.

Moartea prea timpurie a de toți simpatizatului nostru amic Ermil Borcia este o pierdere reală și pentru publicistica noastră de specialitate, și așa destul de săracă în pene iscusite, cum a avut E. Borcia, îi vom păstra cu pietate amintirea! C. P.

— *Victor Onițiu*, comerciant în Sibiu, a decedat în Șopron la 18 Februarie 1917 în etate de 47 de ani.

Băncile noastre pentru fundațiunea ziariștilor. La o rugare adresată băncilor române, de epitropia Fundațiunei ziariștilor, au contribuit până acum:

„Șoimul“ din Vascău, 50 cor. Vom continua cu publicarea contribuțiilor.

Statificarea loteriei de classă. Guvernul a hotărât să statifice loteria de classă. Contractul încheiat cu Societatea pe acții pentru loteria de classă, ce expiră la 31 Decembrie 1917, nu va mai fi prolongit din partea ministrului de finanțe, ci cu aranjarea loteriei de classă și afacerile în legătură cu ea va fi încredințată, ca pentru tranziție, „Centrala institutelor de bani“.

Societatea pentru loteria de classă plătește statului pentru privilegiul, ce l'avea de a aranja loteria o arândă anuală în sumă de K. 2.400,000.

Împrumuturile de războiu de până acum ale Germaniei. În Germania se pregătește terenul pentru un nou împrumut de războiu, al 8-lea dela începutul războiului mondial. Suma împrumuturilor acestora — inclusive cel de acum — atinge cifra însemnată de 79 miliarde Mărci, care se repartizează precum urmează:

Împrum.	din 1 Aug. 1914	5	Miliarde
„	din 2 Dec. 1914	5	„
„	din 20 Mart. 1915	10	„
„	din 20 Aug. 1915	10	„
„	din 21 Dec. 1915	10	„
„	din 7 Iunie 1916	12	„
„	din 27 Oct. 1916	12	„
„	din 2 Mart 1917	15	„
	Total	79	Miliarde.

Monetele de nichel à 20 fileri. Precum se știe, monetele de nichel à 20 fileri au fost scoase din *circulația privată* cu ziua de 1 Ianuarie 1917. Deoarece mulți sunt încă de credință, că monetele din chestiune preste tot nu mai pot servi ca mijloace de plată, ținem a atrage atențiunea publicului interesat, că în sensul ordonanțelor guvernului, casieriiile și diferitele oficii ale statului, oficiile postale, perceptoratele, casieriiile căilor ferate etc., sunt obligate a primi monetele à 20 fileri până inclusiv **30 Aprilie 1917**, în deplina lor valoare nominală, atât la plăți, cât și pentru schimb. Asemenea se primesc drept plată și pentru schimb monetele à 20 fileri la casieriiile Băncii Austro-Ungare.

Bibliografie.

Extras din nouele tarife postale și scala de timbre. *Ediție de buzunar, prețul 20 fileri, editura «Revistei Economice».*

Satisfăcând unei trebuințe reale a celor interesați, acest mic Vademecum arată noua tarifă postală intrată în vigoare la 1 Octombrie 1916, tarifa telegramelor precum și cele trei scale de timbre în conformitate cu noua tarifă intrată în vigoare la 1 Decembrie 1916. Formatul ei fiind potrivit anume pentru a se purta în buzunar, cărticica aceasta promite a fi recunoscătoare tuturor celor, ce o vor avea la sine.

Se poate comandă la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu—Nagyszeben.

Sumarul:

„Victoria“. — Prolungirea termenului pentru ridicarea protestului. — Interesele active și pasive la bănci. — Congresul și hotărârile agrarienilor. — *Cronică*: Necrolog. Băncile noastre pentru fundațiunea ziariștilor. Statificarea loteriei de classă. Împrumuturile de războiu de până acum ale Germaniei, Monetele de nichel à 20 fileri. — *Bibliografie*: Extras din nouele tarife postale și scala de timbre.

«ALBINA»,
institut de credit și de economii în Sibiu.

Aviz.

În înțelegere cu celelalte institutute financiare din loc am decis:

a) să primim pe viitor depuneri spre fructificare cu cel mult 4%;

b) depuneri dela alte institutute de bani, fie cu libele, fie în cont-curent le fructificăm numai cu 3½%;

c) dela 1 Maiu a. c. dobânda la toate depunerile vechi se reduce la 4%.

«GORONUL»,
instituit de credit și economii, societate pe acții
în Aiud—Nagyenyed.

Aviz.

Institutul nostru, începând cu 1 Aprilie st. n. 1917 reduce interesele depunerilor la 4%.

1—1

Direcțiunea.

«SPERANȚA»,
instituit de credit și economii, societate pe acții
în Holczmány—Hosman.

Aviz.

«Speranța», instituit de credit și economii, societate pe acții în Holczmány-Hosman va fructifica depunerile dela 1 Aprilie 1917 începând: depunerile stabilite cu abdicere de 6 luni cu 4½%, alte depuneri cu 4%. Darea după depuneri o plătește institutul.

1—1

Direcțiunea.

«CUGIEREANA»,
instituit de credit și economii în Kudsir.

Aviz.

Aducem la cunoștința deponenților, că începând din 1 Ianuarie 1917, institutul nostru solvește după depuneri până la 2000 cor. 4%, dela 2001 cor. până la 6000 cor. 4½%, iar peste suma de 6000 cor. 5%.

Kudzsir, la 15 Februarie 1917.

1—1

Direcțiunea.

«ARIEȘANA»,
instituit de credit și de economii în Turda.

Aviz.

Institutul de credit și de economii «Arieșana» în Turda, reduce fructificarea depunerilor la sume până la 5000 cor. la 4% și la sume peste 5000 cor. la 4½%.

1—1

Direcțiunea.

„CORÓNA“,
instituit de credit și economii în Bistrița.

Anunț.

Prin această aducem la cunoștință deponenților noștri, că în ultima ședință plenară a direcțiunii, pentru depuneri s'a hotărât următorul etalon de interese, începând cu 1 Ianuarie 1917:

a) la toate depunerile de până acum se reduce etalonul cu 1%;

b) depunerile nouă se fructifică cu 4½%;

c) excepție se admite pentru deponenții mari, statornici și fondurile cult. filantr. despre ce vor fi avizați special.

d) darea după interesele de depuneri o solvește institutul.

Bistrița, 17 Februarie 1917.

1—1

Direcțiunea.

„CORVINEANA“, instituit de credit și economii societate pe acții în Hunedoara.

CONVOCARE.

În baza §. 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii «CORVINEANA», societate pe acții în Hunedoara sunt convocați la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul institutului din Hunedoara în 4 Martie 1917 n. la orele 2 p. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea președintelui conform §-ului 23 din statute.
2. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1916, întrebuintarea profitului curat și darea absolutului.
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune cu mandat pe 2 ani.
5. Propunerea direcțiunii pentru formarea unui fond numit: «Fondul Petru Șinca».
6. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-lui 28 din statute.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați a-și depune, în înțelesul §-lui 20 din statute, la casa institutului acțiunile, eventual documentele de plenipotență cel mult până la 3 Martie 1917 la orele 12 a. m. — Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 11 Martie 1917, la orele 2 p. m., în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hunedoara, la 17 Februarie st. n. 1917.

(Vezi Contul Bilanț și Profit și Perderi pe pagina de-alături).

Direcțiunea.

„CORVINEANA”, institut de credit și economii societate pe acții în Hunedoara.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1916.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa		35,384	81	Capital societ. 700 buc. acții à K 100	70,000—
Depuneri proprii		154,501	90	Fond de rezervă	70,000—
Cambii de bancă	346,676—			Fond special de rezervă	41,000—
Cambii cu acoperire hipotecară	100,634—	447,310	—	Fond de pensuni	31,414.03
Imprumuturi pe obligațiuni		10,906	—	Depozite spre fructificare	648,196.83
Efecte		97,290	—	Dividendă neridicată	49—
Realități		100,000	—	Diverse conturi creditoare	5,611.83
Conturi curente		43,454	60	Interese transitoare anticipate pro 1917	13,625.32
Diverse conturi debitoare		3,005	90	Profit curat	13,306.20
Mobilier	1,500—				
10% amortizare	150—	1,350	—		
		893,203	21		893,203.21

Debit.		Contul Profit și Perdere la 31 Decemvrie 1916.		Credit.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
după depozite	31,337.51			de escompt	48,028.05
fondului de pensuni	1,778.15	33,115	66	de obligații	1,189.25
Spese:				de efecte	3,140—
reg., imprim., lemne de încălzit etc.	4,644.66			de cont-curent	1,509.08
salare	6,320—			după depuneri proprii	5,500.95
relut de cuartir	1,300—			Provizțiuni	8,487.43
adaus de scumpete	1,300—			Chirie	4,233.34
competințe de timbru	57.94	13,622	60		
Contribuție:					
directă	8,759.90				
10% dare după interese de depozite	3,133.74	11,893	64		
Amortizare:					
din mobilier		150—			
Profit curat		13,306	20		
		72,088	10		72,088.10

Hunedoara, la 31 Decemvrie 1916.

Pentru contabilitate: Valeriu Beșan m. p., director executiv.

DIRECȚIUNEA:

Teofil Tulea m. p. Simeon Chirca m. p. George Popoviciu m. p. Iosif Șoimoș m. p. Petru Popoviciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină ordine și exacte.

Hunedoara, la 17 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dominic Rațiu m. p., președinte. Eduard Toth m. p. Otto Popovits m. p. Alexandru Petreu m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul încheiat cu finea anului 1916 cu un profit curat de coroane 13,306.20 pe care aflându-l exact, Vă propunem a-l aproba.

Cu privire la împărțirea profitului curat ne alăturăm la propunerea direcțiunii și Vă rugăm a da atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere absolutul pentru anul de gestiune 1916.

Hunedoara, la 17 Februarie 1917.

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit și economii „CORVINEANA”.

Dominic Rațiu m. p., președinte Eduard Toth m. p. Otto Popovits m. p. Alexandru Petreu m. p.

„SILVANIA”. institut de credit și de economii, societate pe acții în Șimleul-Silvaniei.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Silvania», societate pe acții, în virtutea §-ului 29. din statute se invită la

a XXIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șimleul-Silvaniei, la 22 Martie st. n. 1917, înainte de amiază la 9 oare, în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Exmiterea alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere asupra computului anual, al bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului, precum și stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.
3. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuința suma provăzută în §. 98 p. b.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență, a plăților pentru membri din direcțiune și comitetul de supraveghiere și a adausului extraordinar de scumpete.
5. Eventuale propuneri.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §-ului 23 din statute, în sensul căruia: «la adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari au depus acțiunile la direcțiunea institutului, respective a sosit avizul despre depunerea la locurile desemnate prin direcțiune eventual și documentele de plenipotență cu cel puțin o zi înaintea adunării generale».

Pentru depunerea respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotență pentru acest an s'au desemnat, respective sunt rugate toate instituturile cari sunt membri la «Solidaritatea» și capitulul gr. cat. în Oradea-mare.

Acțiunile, documentele de plenipotență și reversalele despre depunerea acțiunilor la locurile mai sus desemnate, sunt a se prezenta la institut până în 22 Martie st. n. la 4 ore după amiază.

Șimleul-Silvaniei, la 19 Februarie 1917.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1916.		PASIVA.		
	K	f		K	f	
Cassa în numărar	31,449	59		Capital social	600,000	—
Cassa de păstrare postală	16,500	—		Fond de rezervă	183,132	42
Bon în giro și la bănci	10,921	05	58,870	Fond de pensiune	51,172	26
Cambii de bancă	430,438	19		Fond cultural	3,912	14
Cambii cu acoperire hipotecară	899,369	60	1,329,807	Depuneri spre fructificare	1,419,612	04
Imprumuturi hipotecare	752,722	35		Reescont	497,551	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți	19,026	57		Imprumuturi hipotecare cedate	180,756	—
Credite de cont-curent	35,214	92		Imprumuturi hipotecare pe case	95,446	13
Efecte: notate la bursă	1,006,205	—		Efecte lombardate	399,000	—
acții dela diferite bănci	116,710	—	1,122,915	Avansuri în cont-curent și Lombard de rășboin	168,058	30
Realități: casele institutului	201	506		Depozite de cassă	4,803	08
de vânzare	94,393	89	295,893	Dividende neridicate	3,205	—
Mobilier după amortizare	5,467	50		Interese tranzitoare anticipate	18,266	98
Diferite conturi debitoare	4,798	20		Profit transpus din 1915	1,497	02
Interese anticipate la hipotecare cedate	6,995	28		Profit curat	41,146	72
„ „ „ imprum. hipot.	1,431	66				
pe case	2,805	60	11,232			
„ „ „ reescont			54			
Interese restante la împrumuturi întabulate			31,609			
			69			
			3,667,559			3,667,559
			09			09

CHELTUIELI.		Contul Profit și Pierdere.		VENITE.		
	K	f		K	f	
Interese: la depuneri	50,196	84		Profit transpus din 1915	1,497	02
„ la reescont	35,046	15		Interese: dela cambii de bancă	43,015	84
„ la împrumut. hipot. cedate	13,521	29		„ dela cambii cu acop. hipot.	58,321	52
„ la efecte lombardate	37,736	19		„ dela împrumuturi hipotecare	41,177	97
„ la împrumut pe case	6,036	30	142,536	„ dela împrumuturi pe oblig.		
Spese: salare funcționarilor, direcț. și comit. de supraveghiere	28,720	53		cu cavenți	1,804	77
bani de cvartir	3,499	96		„ dela credite de cont-curent	4,024	16
marce de prezență	734	—		„ dela efecte	54,337	37
spese curente (tip., porto, luminat, încălzit, telefon)	8,008	50	40,962	Venitul realităților	11,121	57
Dări: dare dir. și comp. de timbru	1,992	45		Provizțiuni	17,955	14
dare după interese de depuneri	5,019	91	7,012	A încurs din pretensiuni descrise	508	—
Amortizare la mobilier			607			
Profit transpus din 1915	1,497	02				
Profit curat	41,146	72	42,643			
			74			
			233,763			233,763
			36			36

Șimleu, la 31 Decemvrie 1916.

Andrei Cosma m. p., director-executiv.

George Pop de Băsești m. p., președinte.

Augustin Harcus m. p.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Gheție m. p. vice-președinte.

Dr. George Pop m. p.

Grațion Flonta m. p.

Revăzut și aflat exact.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Florian Cocian m. p.

Iosif Diamandî m. p.

Antoni Bălibom m. p.

„FRĂȚIETATEA”,

instituit de credit și economii, societate pe acții în Sadu. — takarék- és hitelintézet, részvénytársaság Czódon.

CONVOCALLRE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Frățietatea», societate pe acții, sunt invitați prin aceasta la

a X-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sadu (Czód) în casele institutului în 11 Martie 1917, la 10 oare a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii despre gestiunea anilor trecuți și deciziune asupra bilanțului anului 1915 și 1916 pe baza raportului comitetului de suprav.
2. Darea absolutorului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anii 1915 și 1916.
3. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anii 1916 și 1917.
5. Modificarea §§-ilor 1 și 53 din statutele societății.
6. Alegerea unui membru în Direcțiune pe timp de 1 an.
7. Alegerea comit. de suprav. pe un period de 3 ani.

Sadu (Czód), la 23 Februarie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Frățietatea» takarék- és hitelintézet részvénytársaság részvényes urai ezennel a Czódon, az intézet házában 1917. évi márczius hó 11-én d. e. 10 órakor tartandó

X-ik évi rendes közgyűlésre,

tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a mult évek üzleteredmenyeről és határozat az 1915 és 1916 évi mérlegek tárgyában a felügyelőbizottság jelentése alapján.
2. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagoknak adandó felmentése az 1915 és 1916 évekre.
3. Határozat a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
4. A jelenléti díjak megállapítása 1916 és 1917 évekre.
5. Az alapszabályok 1 és 53 §§-ai módosítása.
6. Egy igazgatósági tag választása 1 évre.
7. A felügyelőbizottság választása 3 évre.

Czódon, 1917. évi február hó 23-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916. — MÉRLEGSZÁMLA 1916. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Numărar — Pénztár készlet	4,576	56	Capital societar — Alapítke	25,000	—
Cambii — Váltók	40,026	—	Fondul de rezervă — Tartalékalap	7,130	—
Obligațiuni întab. — Jelzalog kötelezvények	70,405	—	Fondul special de rezervă — Külön tartalékalap	500	—
Oblig. neîntabulate — Be nem kebelezett kötelez.	25,844	40	Fondul cultural — Közművelődésialap	142	93
Cont-curent — Folyó számla	52,396	—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	193,097	14
Efecte — Értékpapírok	4,205	—	Creditori — Hitelezők	1,036	72
Casa institutului — Az intézet háza	10,000	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	600	—
Mașină de îmblătit — Cséplő gép	3,085	—	Profit curat — Tiszta nyereség	1,445	17
amortizare — leirás	285	2,800			
Mobiliar — Butorozat	250	—			
amortizare — leirás	30	220			
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	18,479	—			
	228,951	96		228,951	96

Debit — Tartozik. Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és veszteség-számla. Credit — Követel

	K	f		K	f
Interese dela depuneri — Kamatok betétek ntán	8,967	17	Interese — Kamatok:		
Salare — Fizetések	1,760	—	dela cambii — váltók után	3,344	25
Spese diverse — Költségek	477	27	dela împrum. hip. — bek. kötv. után	7,450	60
Marce de prezență — Jelenléti díjak	85	2,322	dela împrumuturi pe obligațiuni —		
Contribuțiune: — Adók:			be nem kebelezett kötvények után	2,513	88
directă — egyenes	555	12	Provizioni — Illetékek		13,308
10% dela interese de depuneri			Venit dela mașina de îmblătit — Jövedelem a		693
10% betéti kamat adó	896	72	cséplő gép után		498
Amortizări — Leirások:					
din mașina de îmbl. — a cséplő gépb.	285	—			
din mobilier — butoratzból	30	315			
Profit curat — Tiszta nyereség	1,445	17			
	14,501	45		14,501	45

Sadu, la 31 Decembrie 1916. — Czód, 1916. évi december hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Popica m. p., contabil. Constantin Dăncăneț m. p. Dr. Fruma m. p. Ioan Pascu m. p. Ioan Căndea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății purtate în bună regulă. — Aloliroitt felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és az intézet fő- és segédkönyveivel — melyek jó rendben vezetettek — egybenhangzoknak találtuk.

Sadu, la 23 Februarie 1917. — Czód, 1917. február hó 23-án.

Ioan Tattu m. p.

Nicolae Sécărea m. p.

„GORONUL”,

instituit de credit și economii societate pe acții în Aiud. — takaréék- és hitelintézet részvénytársaság Nagyenyed

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «GORONUL», societate pe acții în Aiud—Nagyenyed, sunt invitați la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 20 Martie n. 1917, la 10 ore a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării (§. 22 din statute)
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1916, împărțirea profitului curat și darea absoluturilor.
3. Alegerea direcțiunii (§ 27 din statute).
4. Fixarea marcelor de prezență pe 1917.
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele, cel mult până în 19 Martie n. a. c. la 9 ore a. m. la casa institutului nostru.

Aiud, 27 Februarie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Nagyenyedi «GORONUL» takaréék- és hitelintézet részvénytársaság tek. részvényesei ezennel meghívotnak az 1917. március 20-án d. e. 10 órákor az intézet helyiségében megtartandó

a III-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapsz. 22. §).
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése; az 1916. évi mérleg megvizsgálása és jóváhagyása; a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóság választása (az alapsz. 27 §).
4. A jelenléti jegyek megállapítása 1917 évre.
5. Esetleges indítványok.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által akarnak részt venni, felkérjük, hogy részvényeiket és meghatalmazásaikat legkésőbb f. évi március 19 d. e. 9 óraig intézetünk pénztáránál letenni siveskedjenek.

Nagyenyed, 1917. február 27.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Numerar în cassa — Pénztári készlet			16,100	09	Capital social — Részvénytőke		150,000
Cambii de bancă — Bankváltók	70,490				Fond de rezervă — Tartalékalap	6,802	80
Cambii cu acop. hipot. — Jelz. bizt. váltók	92,705		163,195		Fond cultural — Közművelődésialap	355	7,157
Cont-Curent — Folyószámla		11,084	84		Depuneri spre fruct. — Betétek		43,439
Lombard — Lombárd		2,525	10		Cont-Curent — Folyószámla		476
Efecte — Értékpapírok		81	90		Depozite de cassă — Pénztári letétek	180	60
Depuneri proprii — Saját betét		1,324	96		Diverse — Különfelek		7
Capital restant — Még be nem fizetett tőke		13,711	72		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék		1,334
Mobiliar — Felszerelés	1,450				Interese transitorii — Átmeneti kamatok		1,637
10% amortizare — 10%-os leírás	145		1,305		Profit curat — Tiszta nyereség		5,695
			209,928	61			209,928

Debit — Tartozik. Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség- számla. Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese la depun. ridicate — Kifizetett betéti kamat	349	16			Profit transpus — Áthozott nyereség		1,550
Interese de depuneri capit. — Tőkésített betéti kamat	1,674		2,023	16	Int. după cambii de bancă — Bankváltók u. kamat	5,260	90
Salare — Fizetések		1,900			Int. după cambii hip. — Jelz. bizt. váltók	6,171	16
Marce de prezență — Jelenléti jegyek		22			Int. de efecte — Értékpapir kam.		12
Spese de birou — Irodai költségek		527	14		Int. de Cont-Curent — Folyószámla kamat	1,184	08
Chirie Házbér		500			Int. de lombard — Lombárd kam.	125	10
Dare de dep. — Tőke kamat adó	125	01			Int. după depuneri proprii — Saját betét u. kamat	271	40
Dare de stat și comunală 1915—16					Proviziuni — Jutalék		3,030
Állami és községi adó 1915—16 évre	6,427	30					17,605
Comp. de timbre — Bélyegilleték	241	04	6,793	35			17,605
10% amort. din mobiliar — 10% felszerelési leírás		145					17,605
Profit curat — Tiszta nyereség		5,695	07				17,605
			17,605	72			17,605

Aiud, 31 Decembrie 1916. — Nagyenyed, 1916. december 31.

Nicolae Marcu m. p.,
contabil — könyvelő.

Romul Pop m. p.,
cassar — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ieronim Man m. p., prezident — elnök.

Nicolae Marcu m. p.

Baziliu Morariu m. p.

Ioan Bărsan m. p.

Atanasiu Roșian m. p.

Aurel Peculea m. p.

S'a revdzut și aflat în consouanță cu cărțile. — Felülvizsgáltatott és a könyvekkel egybehangzónak találtatott.

Aiud la 27 Februarie 1917. — Nagyenyed, 1917. február 27-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Basil Moldovan m. p., prezident — elnök.

Nicolae Radu m. p.

Traian Rațiu m. p.

„SPERANȚA“

instituit de credit și econ., societate pe acții în Hosman — takarék- és hitelintézet részvénytársaság Holczmányon.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SPERANȚA», societate pe acții se invită, conform §§-ilor 15 și 16 ai statutelor societății la a

IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Hosman, Luni în 19 Martie st. n., la 11 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării (§ 21).
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1916 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului curat și darea absolutorului.
4. Alegerea alor 3 membrii în direcțiune și eventual a unui membru în comitetul de supraveghiere.

Domnii acționari cari, în sensul §§-ilor 18 și 19 din statutele societății, voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 18 Martie st. n. a. c., la 12 ore din zi la cassa institutului.

Hosman, în 25 Februarie 1917.

Direcțiunea

MEGHIVÓ.

A «SPERANȚA» takarék- és hitelintézet részvénytársaság t. cz. részvényesei az alapszabályok 15 és 16 §§-ai értelmében ezennel meghívotnak a

IX-ik rendes közgyűlésre,

mely Holczmányon, 1917. évi március hó 19-én d. e. 11 orakor az intézet helyiségeiben megtartandó.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapszabályok 21 §-a értelmében).
2. Az igazgatóságnak az 1916. üzleti évről szóló jelentése, az 1916. évi mérleg és a felügyelőbizottság jelentése.
3. A tiszta nyereségy felosztása és a felmentvény megadása.
4. Három igazgatósági tag és esetleg egy felügyelőbizottsági tag megválasztása.

A részvényes úrak, a kik a társaság 18 és 19 §§-ai értelmében a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaikkal szándékoznak részt venni, felkértem, hogy részvényeiket és esetleg meghatalmazási okmányaikat az intézet pénztáránál legfeljebb 1917. évi márczius hó 18-ig d. e. 12 óráig bezárólag letétbe helyezék.

Holczmány, 1917. évi február hó 25-én.

Az igazgatóság.

Activa. — Vagyon.

Contul Bilanț la 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. 31-én.

Pasiva. — Teher.

	K	f
Cassa — Késpénz	7,959	67
Cambii escontate — Leszámitolt váltók*)	24,608	86
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. vált.	15,418	—
Imprum. hipot. — Jelzálog kölcsönök	70,874	57
Obligațiuni — Kötelezvények	10,043	50
Efecte — Értékpapírok	2,757	—
Cont-Curent — Folyó számla	13,103	—
Realități — Ingatlanok	9,162	—
Mobiliár — Felszerelés	405	—
după amortizare — Leírás után	41	—
Spese anticipate — Előlegezett költségek	753	62
Interese restante — Hátralékos kamatok	9,969	57

*) 11,762 K 70 fil. pren. hip.

165,073-79

	K	f
Capital societar — Alaptőke	40,000	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	13,809	30
Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	3,000	—
Fond de penziuni — Nyugdíjalap	600	—
Fond de binefaceri — Jótékonyalap	239	94
Depuneri spre fructificare — Betétek	104,723	11
Creditori — Hitelezők	7	56
Dividendă neridicată — Fel nem vet osztalék	445	95
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	40	41
Profit net — Tiszta nyereségy	2,207	52

165,073-79

Debit. — Tartozik.

Contul Profit și Perderi. — Nyereség- és Veszteség számla.

Credit. — Követel.

	K	f
Interese: — Kamatok:		
la depuneri — betétek után	5,476	43
la fond de rez. — tartalékalap után	589	30
la reescont — visszleszámitolás után	376	30
Spese: — Költségek:		
Salare — Fizetések	1,800	—
Spese de birou — Irodai költség	414	65
Porto — Postadíjak	90	03
Dări: — Adók:		
directă și comit. — állami és megyei	896	01
10% după int. de dep. — 10%-os		
tőke kamat adó	550	41
Comp. de timbru — Bélyeg illeték	21	40
Amortizare — Leírás	41	—
Profit net — Tiszta nyereségy	2,207	52

12,463-05

	K	f
Interese: — Kamatok:		
dela cambii — váltók után	1,773	64
„ cambii hipotecare — jelzálogi		
biztosított váltók után	1,046	71
dela impr. hip. — jelz. kölcs. után	6,117	86
dela oblig. — kötelezvények után	896	81
dela efecte — értékpapírok után	52	—
dela cont-curent — folyósz. után	324	17
dela dep. proprii — saját betét. után	91	99
Prov. și alte venitite — Jutalékok és egyéb jöved.	10,303	18
	2,159	87

12,463-05

Hosman, la 31 Decembrie 1916. — Holczmány 1916. december 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

I. Pampu s. k. Dr. Fruma János s. k. I. Vasilie s. k. Petru János s. k. Iosif Vasilie s. k.
Revăzut și aflat în consonanță cu reg. principale și auxiliare. — Megvizsgáltatott és a fő- és segéd- könyvekkel összehangzóban találtatott.

Hosman, în 25 Februarie 1917. — Holczmány, 1917. február 25-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Olariu János s. k. Comsa János s. k. Căliman János s. k. Pinciu Miklos s. k.

A felügyelőbizottság jelentése az 1916-évre.

Tekintetes közgyűlés!

Alolított felügyelőbizottság az év folyamán több alkalommal rovincsolta a részvénytársaság pénztárát és az üzleti könyveket átvizsgálta és mindig a legjobb rendben találta azokat. Hasonlóan pontról-pontra megvizsgálta a kilenczedik üzleti év mérlegét s a nyereség- és veszteség-számláját s azokat az üzleti könyvekkel egybehangzóknak találta. Ezen jelentés alapján tehát a tisztelt közgyűlésnek javasoljuk az évi mérleglet jóváhagyólag tudomásul venni, a tiszta nyereségy felosztására vonatkozó javaslatot elfogadni és az igazgatóságnak, valamint a felügyelőbizottságnak az 1916 évre a felmentvényt megszavazni.

Holczmány, 1917. évi február hó 25-én.

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Olariu János s. k. Comsa János s. k. Căliman János s. k. Pinciu Miklos s. k.

„Insoțirea de credit din Agârbiciu“. — „Szászegerbegyi hitelszövetkezet“.

CONVOCARE.

Onorații membri ai „Insoțirii de credit din Agârbiciu“ (comitatul Târnava-mare), se invită pe ziua de 18 Martie 1917 la

a X-a adunare generală ordinară, care se va ține în localul însoțirii la 1 oră după amiază cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Stabilirea bilanțului și a profitului și pierderii pro 1916.
3. Deciziune asupra împărțirii profitului net.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
5. Alegerea alor 3 membri în comitetul de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

Agârbiciu, la 26 Februarie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ

A „Szászegerbegyi hitelszövetkezet“ t. tagjai ezennel meghivatnak

X-ik évi rendes közgyűlésre,

mely f. évi március hó 18-án d. u. 1 órakor a szövetkezet helyiségében fog megtartatni a következő

TÁRGYSOROZATTAL:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
2. A mérleg és a nyereség és veszteség számla jóváhagyása 1916 évre.
3. Határozat a tiszta nyereség felosztásáról.
4. Két igazgatósági tag megválasztása.
5. Három felügyelő bizottsági tag megválasztása.
6. Esetleges indítványok.

Szászegerbegy, 1917. február 26-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.	Mérlegszámla 1916. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa în numărar — Pénztár-készlet.	4,213·31	Párti fundamentale — Üzletrészek	920·—
Bon la cassa de păst. postală — Kézpénz a m. kir. postatakarékpenztárnál	3,400·—	Fond de rezervă — Tartalékalap	8,412·65
Bon la bănci — Kézpénz más bankoknál	22,290·— 29,903·31	Depuneri — Betétek	42,935·72
Imprumuturi — Kölcsönök	22,465·86	Divid. neridicată — Fel nem vett osztalék	10·—
Efecte — Értékpapírok	1,200·—	Interese transitoare anticipate — Előlegezett átmeneti kamatok	41·60
Mobilier — Felszerelés.	170·—	Profit curat — Tiszta nyereség	1,379·20
amortizare — leirás.	40·— 130·—		
	53,699·17		53,699·17

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.	Venite — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese la depun. spre fruct. — Betéti kam.	1,469·80	Interese dela imprumuturi — Kamatok kölcsönök után.	2,549·87
Salare — Fizetések	400·—	Interese de Cont-curent — Folyoszámla-kamatok	399·—
Spese — Költségek	347·42	Interese de efecte — Értékpapir kamatok	76·—
Chirie — Házbér	50·—	Proviziuni — Jutalékok	1,076·25
Contribuție directă — Egyenes adó	233·67		
10% după depuneri — 10% adó betéti kamatok után	181·03		
Amortiz. din mobil. — Leirás a felszerelésből	40·—		
Profit curat — Tiszta nyereség	1,379·20		
	4,101·12		4,101·12

Agârbiciu (Szászegerbegy), la 31 Decemvrie 1916.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Nicolae Boar Raicu m. p. Chirion Făgețan m. p. Dumitru Bărză m. p., cassar — pénztárnok.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Nicolae Lup Ioaneș m. p. Stefan Dopp m. p., prezident — elnök. Gligor Boar m. p.

Nicolae Lup Dopp m. p.

Ioan Purea m. p.

„CUGIEREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Kudsir.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Cugiereana», sunt invitați la

a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 25 Martie st. n. a. c., la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Exmiterea unei comisii de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și plenipotențelor.
2. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1916 precum și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Decizie asupra contului anual, pe baza raportului comitetului de supraveghiere; darea absoluturului și deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea alor 3 membri în direcțiune pe un period de 3 ani; și a unui membru pe 2 ani.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 2 ani.
6. Alegerea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor receruți, adunarea, în sensul §-ului 14, se va ține în 1 Aprilie n. a. c., la locul și timpul indicat.

Numai acei acționari pot participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiaji cari sunt induși în cartea acțiilor mai înainte cu 6 luni ca proprietari de acții. Acțiunile sunt a se depune la cassa institutului până la 24 respectiv 31 Martie a. c.

Kudsir, la 15 Februarie 1917.

Constantin Olariu
președinte.

Procopiu Herlea
director-executiv.

MEGHIVÓ.

A «Cugiereana» takaré- és hitelintézeti részvényes urak meghívotnak a f. évi márczius hó 25-én d. e. 10 orakor, az intézet helységében megtartandó

a XV-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. Három tagú bizottság kiküldése a jelenlevő tagok és a meghatalmazottak megállapítása végett.
2. Az igazgatóság jelentése a vállalat állásáról és az 1916 évi üzleti év eredményéről, valamint felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozat az évi mérleg föllött, a felügyelő bizottság jelentése alapján, a felmentvény megadása és határozat a tiszta nyereség felosztásáról.
4. Három igazgatósági tag új 3 évre és egy igazgatósági tag egy évre választása.
5. A felügyelő bizottság új 2 évre választása.
6. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítése végett.

A megkívántató tagok hiányában a gyűlés a 14 §-a értelmében f. évi április hó 1-én fog megtartani a fent jelölt helyen és időben.

Csak azok részvényesek vehetnek részt a gyűlésen személyesen, vagy mint meghatalmazottak, a kik mint részvény tulajdonosok a részvényesek könyvében 6 hónappal előbb lettek bevezetve. A részvények 1917 év márczius hó 24 esetleg 31-ig az intézet pénztárába letétbe helyezendők.

Kudsir, 1917. évi február hó 15-én.

Olariu Constantin
elnök.

Herlea Procop
vezér-igazgató.

Activa — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în număr — Késpénz	7,108	78	Capital social 1000 acții à 100 K — Részvénytőke	100,000	—
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	229,070	—	1000 drb 100 K részvény	100,000	—
Cambii cu acoperire hipotecară — Váltók jelzálogfedezettel	41,403	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	63,370	40
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	287	—	Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	10,121	22
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök	4,351	90	Fond de clădire — Építésialap	7,087	20
Bon la alte bănci — Más bankoknál	55,359	42	Fond de pensii — Nyugdíjalap	2,694	—
Anticipații — Előleg	1,441	98	Fond cultural — Közművelődésialap	3,575	30
Efecte — Értékpapírok	23,560	—	Depuneri spre fructificare — Takaréketétek	175,129	99
Mobiliar — Felszerelés	290	—	Interese anticipate — Átmeneti kamatok	799	—
Interese restante — Átmeneti hátralékos kamatok	5,331	—	Creditori — Hitelezők	1,907	13
Acții — Részvények	2,770	—	Profit curat — Tiszta nyereség	6,688	84
Cuotă la centr. institut. financiare — Pénzüntézeti központ üzlet rész	400	—			
	371,373	08		371,373	08

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.

Credit — Követel.

	K	f		K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	9,130	18	Interese Escont — Leszámitolási kamatok	15,995	65
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	919	11	Interese cambiale cu acoperire hipotecară — Jelzáloggal fed. vált. kamat	6,707	18
Inter. fondului de rezervă — Tartalékalap, kamatok	128	29	Interese hipotecare — Jelzálogi kamatok	43	94
Salare — Fizetések	4,698	67	Interese Efecte — Értékpapir kamatok	575	—
Chirie — Lakbér	706	—	Diverse — Különféle	1,616	84
Spese diverse — Különféle kiadások	934	12	Provizii — Jutalék	2,221	—
Contribuțiune — Adó	2,957	22			
Contribuțiune 10% inter. dep. — Betétek utáni adó 10%	913	10			
Amortizare din mobilier — Felszerelési törlesztés	34	—			
Competință de timbru — Bélyeg illeték	50	08			
Profit curat — Tiszta nyereség	6,688	84			
	27,159	61		27,159	61

Cugir, la 31 Decembrie 1916.

Procopiu Herlea m. p., director-executiv.

George Băluțiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

C. Olariu m. p., președinte.

I. Dreghiciu m. p.

I. Băluțiu m. p.

Tr. Lupea m. p.

I. Lupuțiu m. p.

N. Olariu m. p.

Av. Oltean m. p.

I. Herlea l. N. m. p.

I. Stănescu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului. — Aluțirott felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt az intézet könyveivel, helyesnek és megegyezőnek találta.

Cugir, la 23 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Simion Oltean m. p.

Georgiu Berian jun. m. p.

Nicolae Băluțiu m. p.

„DETUNATA“

institut de credit și economii, soc. pe acții în Bucium.

pénz- és hitelintézet részvénytársaság, Bucsum.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «DETUNATA», societate pe acții în Bucium, sunt invitați la

a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Joi la 22 Martie n. 1917, la 10 ore a. m.*, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (§. 22 din statute).
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acțiunilor și plenipotențelor întrate pe baza §-lui 19 din statute.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere pe 1916 și darea absoluturului.
4. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat.
5. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
6. Eventuale propuneri.
7. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele cel mult până la 21 Martie 1917 la 10 ore a. m. la casa institutului nostru, sau la «Auraria» din Abrud.

La caz, că adunarea aceasta generală ar fi incapabilă de hotărâri valide, lipsind voturile recerute, ori numărul de acționari, convocăm de acum a II-a adunare generală pe 5 Aprilie n. 1917 la 10 ore a. m. conform §-lui 23, alineatul 2 din statute.

Bucium, la 31 Decembrie 1916.

Direcțiunea.

Activa. — Vaygon

Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.

Mérlegszámla 1916 dec. hó 21-én.

Passiva. — Teher.

	K	f
Cassa — Pénztárkészlet	6,529	19
Cambii — Váltótárca	231,822	—
Imprumutul hipotecare — Jelzálogkölcsonök	99,417	24
Imobiliii (Realități) — Ingatlanok	4,109	12
Efecte — Értékpapirok	9,085	—
Depuneri proprii — Saját betétek	86,221	39
Debitori — Adósok	5,175	29
Mobililar — Felszerelés	270	—
	442,629	23

	K	f
Capital societar 1,200 acții à 50 cor. — Alaptőke	60,000	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	62,318	07
Fond de rezervă special — Külön tartalékalap	22,073	04
Fond de amortizare a perderilor — Veszteség fedezésialap	17,598	27
Fond de penziuni — Nyugdíjalap	20,011	15
Fond de scopuri culturale — Közművelődésialap	2,974	74
Depozite spre fructificare — Betétek	202,128	59
Credite — Hitelezők	47,065	30
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	1,127	—
Interese transitoare anticipate — Átmeneti kamatok	3,733	07
Profit net — Tiszta nyereség	3,600	—
	442,629	23

Spese — Kiadás.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla,

Venite — Bevétel.

	K	f
Interese depozite spre fructificare — Betéti kamatok	10,653	28
Salare — Fizetések	7,051	72
Ajutor de salare — Pótfizetések	876	94
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	683	43
Spese diverse tipărituri etc. — Külön-féle költségek nyomt. stb.	1,279	89
Porto — Postabér	80	11
Dare directă, arunc etc. — Egyenes állami, potadó stb.	6,028	22
Dare după interese la depuneri — Betéti kamatok utáni adó	1,074	33
Competință de timbru — Bélyegilleték	185	20
Profit net — Tiszta nyereség	3,600	—
	31,513	12

	K	f
Interese — Kamatok:		
dela cambii — váltók után	12,185	80
dela imprumuturi hip. — jelzálog kölcsönök után	7,025	06
dela imobiliii — ingatlanok után	4,837	64
dela efecte — értékpapirok után	269	—
Provizioni și competență — Jutalék és írásdíj	6,009	94
Provocări — Felhívási díjak	1,185	68
	24,317	50
	7,195	62
	31,513	12

Bucium, la 31 Decembrie 1916. — Bucsum, 1916. december hó 31-én

N. David m. p.,
director-executiv — vezér igazgató.

L. A. David m. p.,
cassieră — pénztárnok.

A. Dr. Vicaș m. p.,
cont. subst. — könyvelő-hely.

MEMBRI DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGOK:

Dr. S. Banfi m. p., președinte — elnök
A. Macaveiu m. p.

Ioan Corcheș m. p.
G. Ionuțiu m. p.

I. Macaveiu m. p.
N. David m. p.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în deplină regulă. — Megvizsgálva ezen számlákat a fő- és mellékkönyvekkel teljes rendben találtuk.

Petru Achim m. p.

Alexandru Macaveiu m. p.

Nicolae Bogdan m. p.

„VICTORIA“,

institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «VICTORIA» prin aceasta se invită, conform §-ului 17 din statute, la

a XXIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad la 11 Martie st. n. 1917 la 11 ore înainte de amiazi, în localitățile institutului (Calea Arhiducelui Iosif Nr. 2).

OBIECȚE:

1. Raportul direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra împărțirii venitului curat.
3. Alegerea a 2 membri în direcțiune.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 22 din statute, sunt rugați a-și anunța la direcțiune dreptul lor de participare la adunarea generală și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad, la 26 Februarie 1917.

DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Conformându-ne dispozițiilor legii comerciale și statutelor institutului, în ședințele noastre ținute în anul de gestiune 1916, am scontrat toate ramurile de operațiuni ale institutului «VICTORIA» atât la centrală, cât și la filialele noastre din Chișineu, Șiria și Boroșineu și pretutindeni am aflat ordine și punctualitate exemplară.

Am censurat și confrontat «Bilanțul» și contul «Profit și Pierdere» cu inventarele, registrele principale și auxiliare și cu extrasele și le-am aflat întru toate exacte.

Pe baza acestora primim atât propunerea privitoare la împărțirea venitului curat de K 401,489.34, precum și celelalte propuneri ale direcțiunii și le recomandăm și on. adunări generale spre primire.

După acestea rugăm on. adunare generală să binevoască a da atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutul pe anul de gestiune 1916.

Arad, la 26 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Sever Ispravnic m. p., prez.

Dr. Cornel Ardelean m. p.

Dr. George Vessa m. p.

Procopiu Givulescu m. p.

Dr. Ioan Németh m. p.

(Contul bilanț pe pagina de-alături.)

„VICTORIA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1916		PASIVA.	
		K	f		
Cassa în numărar		543,398	34	Capital societar 12,500 acții à Cor. 200	2.500,000
Capitale elocote la alte bănci		7.338,316	70	Fond general de rezervă	1.000,000
Cambii		11.577,515	62	Fond special de rezervă	960,605
Imprumuturi ipotecare		2.069,330	—	Fond de penziuni	354,515
Imprumuturi în Cont-curent cu acop. hip. și pe efecte și pe oblig. impr. de stat		3.541,158	04	Depuneri spre fructificare	22.324,213
Avansuri pe efecte		78,629	—	Depozite de Cassa	235,707
Efecte proprii:				Creditori	55,260
400,000 cor. n. oblig. impr. de stat cu 6% emis. I și II à 96	384,000			Contribuție la depuneri	49,247
300,000 cor. n. oblig. impr. de stat cu 5½% emis. II și IV à 90	270,000			Dividendă neridicată	13,290
300,000 cor. n. oblig. impr. amortizabil cu 5½% emis. V à 95	285,000			Interese transitoare anticipate	175,307
400,000 cor. n. oblig. com. Pesti H. E. Takptár Egyes. cu 4% à 73	292,000			Venit transpus din anul trecut	37,470
150,000 cor. rentă ungară în Coroane cu 4% à 70	105,000			Profit curat	364,018
144,000 cor. rentă ungară în Coroane cu 4½% à 80	115,200				401,489
100,000 cor. scris. fonc. Egyes Bp. Föv. Takpt. cu 4½% à 83	83,000				
200,000 c. scris. fonc. Magy. Lesz. és Péntzv. Bank cu 4½% à 83	166,000				
100,000 cor. scris. fonciare Banca Austro-Ungară cu 4% a 90	90,000				
50,000 c. scris. fonc. Magy. Agrár és Járadék Bank cu 4½% à 83	41,500				
50,000 cor. scris. căi ferate Magy. Agrár és Járadék B. cu 4% à 73	36,500				
25,000 cor. scris. fonc. Magy. Általános Takptár cu 4% à 73	18,250				
24,500 cor. scris. fonc. Hazai Bank r. t. cu 4½% à 83	20,335				
20 acții Banca A. U. à Cor. 1,800	36,000				
Acții dela diverse bănci, întreprinderi com. și industr. în nom.	242,850	2.185,635	—		
Realități proprii:					
Casa institutului din Arad calea Arh. Iosif Nr. 2	220,000				
Casa institutului din Arad calea Arh. Iosif Nr. 2	130,000				
Casa inst. Filiala din Chișineu	50,000				
Casa inst. Filiala din Boroșineu	60,000				
Casa inst. Filiala din Șiria	14,000				
Realități cump. la licitație publică	224,477	698,477	78		
Mobilier			10,000		
Interese transitoare restante			27,175		
		28.069,635	78		28.069,635

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere încheiat per 31 Dec. 1916		CREDIT.	
		K	f		
Interese pentru depuneri spre fructificare		975,788	56	Venit transpus din anul trecut	37,470
Spese:				Interese:	
Salare		57,944	85	dela cambii	1.014,774
Bani de cvartir		16,540	02	dela imprumuturi ipotecare	178,259
Imprintate, diverse plăți și spese de birou		69,690	22	dela avansuri pe efecte	5,656
Porto postal		6,261	24	dela capitale elocote la alte bănci	141,891
Chirie		7,600	—	dela efecte proprii	94,866
Marce de prezență		3,600	—	dela imprumuturi în Cont-curent și alte provizii	216,653
Contribuție	92,128	97		Chirii și alte arânzi	1.652,101
Dare după interese de dep. 10%	97,578	85	189,707		39,050
Venit transpus din anul trecut	37,470	35			
Profit curat	364,018	99	401,489		
			1.728,622		1.728,622

Arad, la 31 Decembrie 1916.

Sava Raicu m. p., director-executiv.

Ilie Papp m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Mihai Veliciu m. p., prez. Dr. Nicolae Cioclan m. p. Axentie Secula m. p. Roman R. Ciorogariu m. p., v.-prez.
Dr. Aurel Demian m. p. Petru Truția m. p. Traian Vățian m. p. Dr. Stefan C. Pop m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Subscrisul comitet de suprav. am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Dr. Sever Ispravnic m. p., prez. Dr. Cornel Ardelean m. p. Dr. George Vessa m. p.
Procopiu Givulescu m. p. Dr. Ioan Németh m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhiepiscopale în Sibiu.